

## ОСОБЕННОСТИ СУПРУЖЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В СЕМЬЯХ С ДЕТЬМИ С ТЯЖЕЛОЙ СОМАТИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИЕЙ

*Кушнирук А.В.*

Научный руководитель: к.м.н., доцент Билецкая М.П.  
Кафедра психосоматики и психотерапии  
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

**Актуальность исследования:** наличие ребенка с хроническим заболеванием отражается на системном семейном уровне и может являться причиной дезадаптации, что также сказывается на функционировании супружеской подсистемы.

**Цель исследования:** изучение супружеских отношений в семьях с детьми с тяжелой соматической патологией.

**Материалы и методы:** опросник удовлетворенности браком В.В. Столина; опросники «Роль ожидания и притязания в браке», «Понимание, эмоциональное притяжение, авторитетность» А.Н. Волковой; опросник «Реакции супругов на конфликт» А.С. Кочаряна; опросник «Анализ семейной тревоги», Эйдемиллера Э.Г., Юстицкиса В.В.

**Результаты:** супругов с больным ребенком отмечается меньший уровень удовлетворенности браком, чем у супругов с условно здоровыми детьми, однако супружеская пара, имеющая ребенка с ДЦП выше оценивает свою удовлетворенность, чем супружеская пара, имеющая ребенка с БА. В семьях с больным ребенком выявлено больше различий в представлениях о значимости разных аспектов в семейной жизни, чем в семьях с условно здоровыми детьми. Внимание женщин основной группы в большей степени обращено к реализации родительско-воспитательной и хозяйственно-бытовой функции при снижении значимости интимно-сексуальной функции, а у мужчин – к реализации социальной активности, то есть супружеская подсистема остается вне поля значимости обоих супругов. Также отмечаются проблемы во взаимопонимании между супругами в основной группе (снижение уровня взаимопонимания в семьях с ребенком с БА и низкие показатели понимания и авторитетности у мужчин с ребенком с ДЦП в отличие от их супруг).

**Выводы:** таким образом, в семьях с детьми с тяжелой соматической патологией в супружеской подсистеме отмечаются дисфункциональные характеристики взаимодействия, высокий уровень общей семейной тревоги и неадаптивный семейный копинг, которые могут служить мишенями психологической коррекции.

### **Литература:**

1. Билецкая М.П., Шемет В.Е. Основы психосоматики. Учебно-методическое пособие. – СПб: СИНЭЛ, 2015.
2. Геппе Н.А., Ревякина В.А., Астафьева Н.Г. Бронхиальная астма у детей. Диалог с родителями. М.: Медиа Сфера, 2014.